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Osztrák telhetetlenség.
(K. Ö.) Régi és mégis mindig uj cim, 

mert az osztrákokat igazán nem lehet 
kielégíteni. Évek hosszú során át élvez­
ték a hadseregszállitásokból az iparra és 
mezőgazdaságra háruló előnyöket és mi 
nem voltunk képesek jogos követeié- i 
seinknek érvényt szerezni. A had vezető- j 
ség annyiféle lehetséges és lehetetlen ki­
fogásokkal tudott előhozakodni, hogy a , 
magyarok benső erőgyűjtéssel lévén el- | 
foglilva, a hadvezetőséggel szemben min­
dig alul maradtak.

Elemi igazság az, hogy nekünk a • 
hadseregszállitásból a kvóta szerinti i 
arányhoz jogunk van. Ha az iparban a ' 
kvóta arányát kitermelni nem tudjuk, 
keli, hogy a hadvezetőség a mezőgazda­
ság terén kárpótoljon. Ez sohasem tör­
tént és mi milliókkal káiosodlunk.

A helyzet most annyiban megválto­
zott, hogy a hadvezetőség tekintetbe véve 
a nemzetnek a hadsereg részére megho­
zott óriási áldozatait, nem zárkózott el 
attól, hogy a magyar ipar a múlthoz ké­
pest jobb elbánásban részesüljön. Nem 
tudjuk, kinek van igaza. Magyarországon 
a kereskedelmi miniszternek gratulálnak, 
Ausztriában a miniszterelnöknek, mind 
kettőnek pedig azért, mert az uj hadse- 
yegszállitásokban :■ z ipar érdekei érvényre

jutnak. A miniszterek tehát meg lehetnek 
győződve, hogy mindent jól csináltak.

De most jön a meglepetés. Az osztrák 
ipari és pénzügyi körök, úgy látszik át­
esve az első meglepetésen, újabb köve- , 
telest támasztanak. Azt mondják, az i 
osztrák iparosokat becsapták, mert a ' 
lőszerszállilásból Magyarország 30, Ausz- 
tiia csak 10 milliót kapott. Ez a megái- i 
lapodás tehát nem érvényes. Elfelejtik j 
azonban, hogy ez a 30 millió csak kom­
penzációs tétel, mely kárpótol minket 
azért, h< gy iparunk páncéllemezeket nem 
tud szállítani.

Követelésüknek érvényt akarván sze­
rezni, megegyeztek a magyarországi textil­
gyárosokkal, kik szintén elégedetlenek a 
nekik juttatott résszel. Az osztrákok úgy 
gondolkodnak, hogy a kereskedelemügyi 

I miniszter eleget teendő a texlilgyárosok- 
j nak, a lőszer szállítás egy részéről lefog 
I mondani és igy az az osztrák iparnak 
’ fog jutni. Annál is inkább számítanak 
I erre az osztrákok, mivel szerintük a Weisz 
< Manfréd-féle lőszergyár, mely a lőszer- 

szállitás oroszlánrészéi kapta, nem képes 
teljes egészsében a lendelésnek megfe­
lelni és igy kénytelen lesz a rendelés egy 

i részét provízió mellett az osztrák gyá­
raknak juttatni.

Nem tudjuk feltételezni, hogy a ke- 
| reskedelemügyi kormányzat oly könnyelmű 

lenne, hogy a Weisz Manfréd gyárának

annyi megrendelést adna, melynek az 
csak úgy tudna megfelelni, hogy egy ré­
szét az osztrák gyáraknak juttatná. Ha 
valahol rendelést teszek, ismernem kell 
a gyár termelő képességét.

De ha az osztrák mozgolódásnak és 
vádaskodásnak igaza van, úgy ez nem 
jól van. Mert ez nem egyéb, mint a ma­
gyar ipar kijátszása. Mert amit Weisz 
Manfréd szállítani nem képes, azt lehe­
tett volna más iparágnak, avagy a mező­
gazdaságnak juttatni. Joggal felszólalha­
tunk az ellen, hogy valaki az állam meg­
rendeléseit jutalék melleit — ingyen úgy 
sem teszi — tovább adja. Ez nem ipar­
pártolás, hanem egyes nagytőkések fel 
hizlalása.

Az sem tetszik az osztrákoknak, hogy 
Magyarország diósgyőri vasgyárában akar 
ágyugyárat építtetni. Minek a magyarok­
nak az ágyugyár? — kérdezik. Hál bi­
zonyára azért, hogy ágyút készítsenek, a 
mi idővel ismét a magyar ipar javára 
billentene a mérleget. Az osztrákok job­
ban szeretnék, ha a Skóda gyár építtetne 
Magyarországon ágyugyárat. És bár ne­
künk megvan a saját külön véleményünk 
az állami iparűzésről, mégis, ha már 
magyar magántőke nem tud ágyugyárat 
építtetni, jobb, ha az állam, mint ha ide­
gen tőke épitteti

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Es bocsásd meg a mi . . .
A sötét, ódon, kőkockás foyosón csöndes, 

lassú járással suhan tovább egy-egy borotvált 
fejű és barna, tő csuhás barát. Lábuk alig 
érinti a kö»et, saruik kopogása mégis ijeszA 
erővel ven fel a viszhaogot.

E kcra hajnali órákban — azt hihetni, 
még kemény fekhelyükön pihennek, vagy mor­
zsolhatják olvasójukat. De egyszerre felzug a 
kápolna orgonájának hangja mély bugássá és 
az árnyszerü alakok végleg eltűnnek a templom 
ajtajában.

Azontúl szomorú és kihalt a hos-zu fo­
lyosó, melynek végit sem lehet látni s melyről 
el tudná képzelni a félénk és babonás ember 
hogy abban a messzi távolságban, o a 
egyenes, sima fal összelát a szemeiőtt csodás 
alakok, ijedelmet okozó bűnös lelkek, v.ssza- 
visizajáró vezeklő szellemek tartják kísér enes 
összejöveteleiket. Azonban, ha az emberi lelket 
meg is rettentik az ilyen gondolato , van t gy 
olyan léterő valami is a vi ágon, arrl n’m 
az. elhagyatott, kihalt, szunnyadó folyosók zeg- 

ízlet át helyezés!
Van szerencsém a tisztelt vevöközonseget 
értesíteni, hogy a Szent Lász - er 
:: Kishidíönél 9 éve vezetett

zugos útjaitól, felkutatja, megvilágítja annak 
hirtelen csavarodásait. .

Ez a félelem nélküli vala -i, a kedves, < 
vidáman ragyogó napsugár.

Most is, már legelső sugarait beküldi a 
vasrácsos ablakokon és a kényelmes abla'tné- 
lyedéseken is tül haladva, kíváncsian siklik vé­
gig játékos, vidám sugaraival a hoszszu, sima 
falon s az egyszerű, testetlen faajtókat bolon­
dos jókedvvel ugrálja körül és ijedt reszke- ■ 
téssel sikhk tova, mikor az egytk ajtó egv 
gyönge, remegő kéz nyomása alatt felnyílik.

Halvány aicu fiatal szr rzetes vonszolja las- ; 
tan beteg tagjait a napsugár felé. Olyan gyönge, 
hogy mire r léri a szén közt' ablakmélyedést, 
egész testében reszketve roskad le. Szép, sely­
mes szőke haja, mint aranykorona övezi fejét. 
Szemei sóvárogva, r vágyva t‘kintenek a nap 
fényes sugarai felé. Úgy lát-zik nem törődik 
semmivel, nem bántják bu- vagy víg gondola 
tok, nem mereng emlékek felett; egyszerű'n 
csak élvezi a jótékony meleget Vékony fi bér 
közét a ‘Ugártás f lé terjeszti és bitnulja a 
nap csodás hatásá', melynek er je mintha 
egészen áttörné magát a puha gyöngtségen és 
álolvadna azon tüzes folyékonyság’v 1.

Sokáig élvezi ezt a Pedemes, vérb rs rgető

vászon és fehérnemű üzletemet
_^iljuíwi»iíiiiiiw—i—iiii iiwnnr- ■■■ hi i ■ i iiirirr-im«««
folyó évi február 1 tő a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-teri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe helyeítem At. 

játékot, míg igyszer c-.k csodálkozva kapja el 
kezét. H ttt'mül nézi sovány, átlátszó ajjaf, 
melyek — úgy látszik — egészen körül vannak 
véve szelíd csiilogásu fényességgel. Elkáprázta­
tott szeme úgy látja, mintha meg volnának 
aranyt zva a tündöklő sugaraktól kezei és bár­
merre próbá ja fordítani, a sötétségtől is elő 
sugárzik körülte a fény. Boldog mosolygás su­
han át vértelen arcán és fejét az ablak pár­
kányára hajtva, szemeit önfeledten kezem nyug­
tatva, elgondolkozik. Lelke vissza száll a múltba 
és keresi a tettet, melyért kiérdemelte ezt az 
édes csodát.

Egyszer egy dúsgazdag fiatal ember, 
ki lényben, pompában, kényelemben nőtt fel, 
egy céltalan útjában betévedt egy kicsiny, na­
gyon régi, mohos falu templomba. A nyári dél 
utáni forró napfénynek olyan kellemes ellen­
téte volt a hűvös, homályos temp'om . . Ün­
nepnap volt, kint virágzottak az akácfák és egy 
kocsi robogott el az ünnepi ruhába öltözött, 
vidám nép között. Bent végtelen nagy volt a 
nyugalom és csönd. A tömjénfüst lassan szált 
fel es csengő, h,vó hangon szólt az ének. Egy 
lány térd-lt egyik padban lehajtott fejjel, mély 
áhítatba rntrü ve Látszott rajta, hogy nem lát 
maga körül senkit, nem hall semmit, lelke égé-

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál 
Nagyvárad, Bémer tér.
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A képvlsetőhiíz ülése.
Budapest, március 8.

Kabós Ferenc alelnök fél 11 órakor meg­
nyitja az ülést.

A hetedik szakasz tárgyalása került 
sorra.

Napirend előtt az elnök bemutatja a vizs­
gáló bizottság jelentését, melynek alapján 
Jármi fehérgyarmati képviselőt szabályszerint 
megválasztott háztagnak nyilvánítja.

z interpellációs könyvben Ráth Endre 
a közvágóhíd és ráckevei vicinális, Óvári Fe­
renc a kath. autonómia, Abrahám Dezső a 
községi j gyzők fizetésrendezése és a községi 
jegyzők részére adandó kedvezményes vasúti 
jegy ügyében. Sümegi Vilmos az idegen ás­
ványvizek es Lovászi Márton Baranyavármegye 
székhrlyénck kérdésében jelentkezik felszó 
lalásra.

Polónyi G4za: Kéri, hogy az osztrákok 
fizessék vissza 1878-iki 60 milliós adósságot, 
mert ha a bankszabadalom lejár, akkor n< künk 
nem lesz abból hasznunk, ha az osztrák állam 
az adósság 10 százalékát kifizette. Nem fogadja 
el a szakaszt.

Wickenburg Márk gróf előadó a sza­
kaszt változatlanul elfogadja.

A Ház a szakaszt változatlanul elfo­
gadja.

Nyolcadik szakasz.
Polónyi Géza: A szakasznak vannak ré 

szei, melyek hatályon kívül vannak, melyeknek 
sem dogmatikus, sem históriai alapon semmi 
értelmük nincs. Ha a Ház elfogadja a szakaszt, 
akkor azt bizonyítja, hogy a legnagyobb jogi 
képtelenséget is kész megszavazni.

Batthyány Pál gróf: Mindenre képesek!
Polónyi Géza: Pártja nem járul ehez a 

képtelenséghez. Egy dalmáciai pénznem meg­
szüntetését kéri. — Tallérról tesz említést a 
szakasz. A szóló szerint a taliér ezüst pénz, 
nálunk a törvény aranypénzt nevez igy. Tilta­

kozik az ellen, hogy Au-ztria a saját ezüstjeit 
levontai tallér címén forgalomba hozta, anélkiV, 
hogy Magyarországnak rész jutott volna. A 21. 
cikkely 1892 óta írott malaszt maradt az a 
törvény. — összegezi pártjának a vita során 
kifogásolt elveit s kíván a, hogy a megszavi- 
zott szabaddon-meghosszabb tás keveseb kárt 
okozzon, mint amennyi a magyar Ház többsé­
gének áilásfoglalá ából származhatnék és több 
haszon eredj-n belőle, mint amennyit a munka 
párt kíván. (Ti tokozás a jobbo'dalon )

Elnök a vitát bezárja
A Ház elfogadja a Vili, és a IX sza­

kaszt.
Lukács László a 9-ik szakaszhoz módo­

sítást ajánl.
A módosítást felolvassa a jegyző.
Polónyi Géza: A vita berekesztése után 

felolvasott módosítás ellen tiltakozik. Ez a mó­
dosítás nem volt napirenden ? (Nagy zaj.)

Lukács László: Nem tiltakozik az ellen, 
hogy a képviseiőház nyilatkozzék a módosí­
tásról.

Elnök: M integeti magát, hogy nem kö­
vetett el kötelesség mulasztást.

Polónyi Géza: Ismétli kérdését. (Helyes­
lés minden oldalon.)

Elnök: Ismétli mentegetőzését.
Polónyi Géza: N;m fogadja el a mó­

dosítást.
A többség elfogadj i a módosítást.
(Nagy zaj. »Éljen Polónyi« »Éljen Lu­

kács«.)
Az elnök öt percre felfüggeszti az ülést. 
A bankiavasiat tárgyalása ezzel véget ért. 
Szünet után

az ujoncjavaslat
tárgyalása kezdődik.

Solymosy Ödön bá'ó előadó: Az újonc - 
jutalék és a póttartalékosok megajánlását kéri. 
Kéri a törvényjavaslatot sürgősen elfogadni, 
mert a sorozásoknak már e hó elején meg 
kellett volna kezdeni.

Szabó István: Nem szavazza meg a ja­
vaslatot, mert a közöshadseregben a magyar 

szellemet elnyomnák. A magyar ezredekbe 
magyar tiszteket osszanak. A hadmentességi 
dij kivetése indokolatlan. A sorozás körül 
reformokat javasol. A család fenntartóknak a 
póttartalékba való helyezését megszüntetni kí­
vánja, s kívánja a sorshúzást a póttartaléknál 
mellőzni. A két éves szolgálat eszméjét min- 
den fegyvernemre ki kell terjeszteni.

Bakonyi Samu: Osztozik az előtte 
szóló állásfoglalásában. Követeli az önálló ma­
gyar hadsereget s mindazon kedvezményeket 
melyeket pártja eddig követelt, s kijelenti' 
hogy pártja egyeseknek kivivására nem adja 
fel a küzdelmet. Az önálló hadsereget azért is 
jogosnak tartja, mert nem áll szemben a prag. 
matikaszankcióva1.

Szabó István a Kossuth párt nevében 
szólal fel. Kifogásolja, hogy a magyar had­
seregben idegen nyelvű tiszteket alkalmaznak

Bakonyi Samu már csak azért sem fo­
gadja el a javaslatot, mert a függetlenségi 
párt programjával ellenkezik.

R ith Endre felszólalása után áttérnek az 
interpellációkra.

A katholikus autonómia.
Ováry Ferenc a katholikus autonómia 

tárgyában interpellálja a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztert. Kérdi a minisztert, hogy haj­
landód megtenni azokat az intézkedéseket, 
melyek az autonómia létesítéséhez szük­
ségesek.

Az interpellációt a munkpárt megszavazta, 
ami azonban félreértésnek volt a következ­
ménye.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ki­
jelenti, hogy a kormány a kellő intézkedése­
ket meg is tette és a költségvetést, valamint a 
parlament munkarendjétől függ, hogy mikor 
terjesszék a javaslatot a Ház elé.

Az ülés 3 órakor ért véget.

szén, minden földi érzéstől menten a? Urnái 
van.

A dúsgazdag fiatal ember, ki fényben, ké­
nyelemben, pompában nőtt fel, irigyelni kezdte 
ast a sima ruhás gyereklányt és eltűnődött azon, 
hogy vájjon volt e idő fiatal életén át, amikor 
ilyen áhitat szállta meg s vájjon lesz-e idő mi­
kor lelkének ilyen enyhüietet és vigaszt fog 
adni a hit. És azután, hogy a litániának vége 
volt és már mindenki elhagyta a templomot, 
ő is megindult fényes, gazdag háza felé, egész 
utón e gondolatokkal foglalkozva.

Otthon is egy lány várt rá . , . Csakhogy 
ennek nem volt sima, durva szövetű ruhája, 
fényesre lesimitott a haja, sok folttól bontott’ 
kemény, vastag bőrű a cipője. Ezen a gyer­
meken selyem, csipke és bársony volt minden. 
Haja hullámos csigákba vette körül fejecskéjét 
és selymes puhaságával megszégyenítette volna 
a legtmomabb, legtökéletesebb u ánzati lenge- 
ségeket is és cipellője olyan parányi, mint egy 
bábué. Csak az arca volt fehér, mint a hó és 
ha erős felindulás érte, gyultak ki szemei alatt 
a vérpiros, szomorú rózsák. Könnyes szemek­
kel, könyörögve néz rá és ő nem bírja telje- 

', i beszél 
szeretettel ... Es 

anyja, ki gondjaira 
hogv nem hagyja 

ha

szavát, — de most az egyszer nem tudta, nem 
merte. Az az ember, kiről szó volt, olyan 
durva, olyan erőszakos. Ezt a gyönge, beteges 
virágot halálra Toppantaná kemény keze egyet- 
leu szorításával, vagy mélyen dörgő hangja 
haragos zúgásával.

Es a gyermek nem enged. Kitartással kéri 
legnehezebbet.

siteni kérel aét. Csendesítve, komolyan 
hozzá, sz did eréllyel, forró 
egyszerre eszébe jutott 
bízta s az egykori Ígéret, 
szenvedni soha, átsegíti az élet akadályain,’Via 
halálos megerőltetésébe kerül is.

Eddig ttljesitette is hiven, — rémm adott

ezt .... a
Csak legalább azok a tütrózsák ne égné­

nek mind jobban keskeny, bus arcán.
Mit is mondott az anyja? . . . »Úgy sem 

él sokáig. A halál csirája úgy is benne van, s 
az hamar megöli, elviszi.« ... A férfi lel­
kében heves tusa folyt, de arca nem árult el 
érzelmeiből semmit és keze lassan simogatta 
azt a lehajtott fejecskét és egyszerre csak ki ■ 
mondta a nagy szót: Nem bánom hát, legyen 
meg a te akaratod.

A gyermek örvendve, kacagva ugrott a 
nyakába, ő meg arról gondolkozott, hogy az 
az ember egy szélhámos, kalandor, egy lármá­
san kiabáló üres fej, j aki csak a vagyonra pá­
lyázik és ha egyszer annak végére ért, végét 

í - j De azért keze 
simogatta húga aranyos szőke

meg ... De ugye szép tőle, hogy egy fillér 
nélkül akar, tisztán csak szeretetből.

Es a férfi, — mig áldva tette fejére kezét, 
— tudta, hogy utánna fog menni összes va­
gyona, minden, minden az utolsó értékig és 
még egyébb is.

. . . Azután jött az az idő, mikor hideg, 
elfutva a sie- 

hozzá
ura

zord napokon könnyű ruhában, 
téstől, futott az asszony pénzért 
kogva kért segítséget, mig az 
emészti magát.

Es ez a kéz adott, mindig adott. Előbb a 
nagy vasszekrényt nyitotts fel és abból szedte 
ki a sok papírt, csengő aranyat. Ez a két kéz 
mindig segített, sőt még attól sem riadt vissza, 
hogy könyörögve, 
felé az ember felé 
erővel, hogy fel ne emelkedjen lesújtani, 
kor a másiknak gúnyos, öntelt nevetését hal­
lotta.

Azután jött egyéb érték, és ha a szen­
vedő, lassan elmúló arcra nézett, adta tovább 

mosolyogni

és zo-
el nem

összekulcsolva hajo'jon a 
és megállta emberfölötti 

mi-

én ez a féltett, kedves élet is 
csak tovább
fejét.

A nap akko is besütött 
akkor is elborította méh g sugaraival kezét. Mi 
volt az a különös hatalom, miféle erő rész- 
kettette meg, hogy a lány mosolyogva, ked 
veskedve fogta meg és suttogva mondta:

—• Már nem bánom, ha nem is kapom

az ablakon és

Rendkívül kiadó.

védő, lassan elmúló arcra nézett, 
a mi vol , csakhogy boldognak, 
lássa.

Mikor már semmije se volt, jött a 
zasztó, őrjítő élet. Nap-nap után 
vornya, kártya, lárma tovább és az ittas 
bér semmit sem szégyenlő őszinteségével, 
durva kacagással nyitotta fel felesége szemeit 
az ember.

A testvér p’dig megint halálos ágy mel­
lett állott és nézte azt a kínos, szomorú hal

bor­
zajlott a ti- 

em-

Kitűnő és olcso.
Sí II AljMBIJKG-IjIPPE herceg bercmciidi gváráböl.

IMJGa rí4, ^ypiacz,
FÜCHSL-PALOTA, Telefon 9Ö0

Gementcsövek, fedellemez, elszlgetelöiemez, aszfalt és cement munka. Mintákat ingyen küld«
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Választás az iskolaszékbe.
Öt esztendővel ezelőtt a nagyváradi sza­

badkőművesek rávetették magukat a községi 
iskolaszékre. Egy nyári közgyűlésen, mikor a 
régi városi párt tagjai csekély számmai jelen­
tek meg, a páholy vezetői összejátszottak a 
függetlenségi pártul és kibuktatták az iskola­
szék régi érdemes tagjait, köziük dr Márkus 
Lászlót, dr. Hoványi Gyulát, Ficzek Lajost, Bö­
szörményi Gézát, Máté Lajost stb. s helyükbe 
egytől-egyig szabadkőműveseket juttattak be.

Azóta is vo t rá gondjuk, hogy a megüre­
sedett helyeket maguknak kaparintsák. így ke- j 
rültek be Fenyő Sándor, Popper Ákos, Váradi j 
Ödön, Edelmann Menyhért, Kepes Miklós stb- 
akik közül — az egy Edelmannt kivéve (<ikt 
lelencházi főorvos) — tanüggyel egy sem fog­
lalkozik, de annál inkább avval, hogy a »köte­
lező páholyhatározatok« értelmében szabadkő­
műves testvéreit, atyafiait ültessék a községi 
iskolaszék tantermeibe.

Azóta keresztény váradi polgárok gyér 
mekei be sem jutottak a községi iskolákhoz. 
Városi tisztviselők, községi tanítók gyermekei, 
árvái, esztendők óta hiába várnak, még helyet­
tesítést is alig kapnak.

A polgárok aztán csudá koznak azon, hogy 
helybeli származású, kitűnő képesítéssel bíró 
tanítók és tanítónők állás r élkül maradnak, 
vadidegenek pedig bejutnak. Pedig nincs mit 
csodálkozni rajta, hanem tessék a városatya 
választásoknál lelkiismeretesen élni jogukkal. 
Itt a baj gyökere.

Most ismét Lnne alkalom, hogy a Hlatky 
Endre, Mezcy Mihály, dr Halász Lajos és 
Sáfrány Lajos helyére megfelelő tagokat vá­
lasszanak az iskolaszékbe, azonban mindkét 
párt ismét olyanokat jelölt, akik egy részenem 
nagy nyereség lesz népoktatásunkra, sőt a füg 

doklást, melyet már az anya halálos ágyánál 
ugyanebben a betegségben, ugyanilyen szen- 
v dések után. Es, mint egykor ígéretet tett az 
anyának, hogy gyermekét felneveli, boldoggá 
teszi, úgy tett ígéretet most a testvérnek, hogy 
férjét halálra nem keresi, sem tettel, sem szó­
val megrontására nem tör, a világ előtt • r- 
kölcsileg tönkre nem teszi.

Ez a kéz szorította meg a ha'dokló kezét 
bütatólag és ennek a kézn-k simogassa ígérte 
a kívánság teljesvését . - .

. . . Sok idő múlva, mint szerzetes, ez a 
kéz vitte meg az oayhülést és bünbocsánatot 
az elzüllött embernek és igaz szívből csatolta 
hozzá saját lelkének szavait az ima e magasz­
tos értelmű mondatához: Bocsásd meg a mi 
vétkeinket, miképen mi is megbocsátunk az 
ellenünk vétkezőknek!

Evvel a kezével adta át a szent Testet 
neki. Es úgy érezte, hogy minden testi jó 
cselekedeténél, áldozatánál nagyobb volt lel­
kének ama szava, mikor kezét i.yujtoita a 
bűnösnek.

... A szerzetes, ott a homályos folyosó 
napsugaras ablakmélyedésében, boldog öröm­
mel nézi azt a megaranyozott kezet . . .

Lassú lépténkéi, kettesével jönnek hosszú 
sorban ki a szerzetesek a szt. mise után és 
szó nélkül haladnak el az ablakok előtt. A 
legutolsó sorban egy megtört, idő előtt vénült 
ember, kinek arcán zajos múlt nyoma látszott 
meg, észrevéve a beteget hozzá lép és bűn­
bánó szeretettel mondj«:

— Érted im dkoztunk.
S mikor erő , hosszantartó, fuldokló kö­

högés fogja el fiatalabb, gyönge társát, kar­
jaiba kapva viszi azt gyöngéd gondoskodással 
szobája felé. Az mák szelíden, mosolyogva 
bámulja tovább kezeit, melyekkel az az édes, 
szent csoda történt. ..Boér Margit 

getlenségi pírt egyenesen Ágoston Pétert is 
felvette a j -lölte k köré, akinek annak idején 
a párt elnökével a nyílt utcán volt összeütkö 
zése s a legszélsőbb túl ók közé tartozik. — 
A négy helyre különben a nemzeti munkapárt 
dr Várnai Ferencet, Ficzek Lajost, Kappel 
Györgyöt és dr Löblé László’, a függetlenségi 
párt pedig P.try Gyulát, Kelen Bélát, Fried 
Ferencet és dr Ágoston Pétert jelölte.

A képviselőhöz szünete A képviselő­
ház folyosóján a kormánypárti képviselők ma 
azt beszélték, hogy a Ház március 14-től 21-ig 
nem tart ülést. E szokatlan és hosszú szünete­
lésnek érdekes politikai oka van. A szünet ide­
jére esik ugyanis két nemieti ünnep: március 
tizenötödike és Kossuth Lajos halálának évfor­
dulója, március 20. Ellenzéki részről bizonyo­
sra indítványoznák, hogy a Ház e két napon 
ne tartson ülést. A kormány elakarja kerülni 
az ebből származható vitákat és úgy oldja m°g 
a kérdést, hogy a Ház üléseit március 14-től 
21 ;g szünetelteti.

Legelegá i isabb 
estélyi czipők 

és urak részére 
báli divatezikkek 

legkedvezőbben

REICHARD -áruháza
ijj :: czégnél kaphatók. ::

N A G ¥ A! E G L E P E T É S 
vár azon ifen tisztelt hölgyekre, kik filzősztikségle- 
teíket nálam óhajtják beszerezni, meri egy bécsi gyár 

feloszlása alkalmával nagy tö­
megvásárlást eszközöltem és 
abban a szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy párisi és bécsi mo­
dellek után készült fűzök, t gyári 
áron alul, 10% engedménnyel 
o árusíthatom. o
Merték után készüli fűzőim a leg­
jobbaknak vannak elismerve, gyorsan 
készülnek, legolcsóbbak és legtarto- 
sabbak. Mindezeket a birtokomban 
levő számos elismerölevél, valamint 
a nagyszámú heiyl- és vidéki megren­

delőim Igazolhatják.
Sizves pártfogásáért esedez

vnre* vF v itiva ä S igligeti színház mü- IZSAli LlUIAyvésznöinek tűző szállítója 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám. 
I Fűzök javítása és tisztítása gyorsén eszközöltetik. j 
■ Kezsmarszky-haskötök merték után készíttetnek •

ÚJDONSÁGOK.

* Az irgalmas-rend ünnepe. A keresz­
tény felebaráti szeretet nagy apostolának Iste­
nes Szent Jáno-nak, alapítójának ünnepét tar­
totta tegnap az irga más rend. A váradi rend­
házban reggel Mcllau István ünnepélyes sz. 
misét tartott, délben pedig ez alkalomból a 
rendház ebédet adott, melyen részt vettek 
Fetser Antal félsz, püspök, káptalani helynök 
Komlóssy József városi tanácsos, Rézmann Már­
ton és dr Vucskics Gyula esperesek, Palánkay 
Károly járásbiró, dr Imrik Gusztáv ügyvéd, 
Mellau István képezdei hittanár és a rendtagok. 
Dr Wimmer Julián házfőnök alkalmi köszön­
tője után Fetser vikárius hatásosan beszélt a 
rendalapitó nagy erényeiről, melyeknek köve­
tésére buzdította a rendnek önfeláldozóan mü-

j ködő tagjait,
* Buttykay Antal Nagyváradon. A 

; magyar katholikus szónoklat egyik kiváló tehet­
ségű művelőjének, P. Buttykay Antal budapesti

: ferencrendi házfőnöknek szónoki beszédével 
I nyitja meg a nagyváradi Katholikus Kör idei 

sorozatos böjti estélyeit. A nagy gonddal és 
változatosao egy beállított e őadás-sorozatnak al­
kalmasabb megnyitását nem is lehetett volna 
volna találni, mint Buttykay előadását; az egy­
szerű szerzetesi köntös alatt a legkiválóbb szó­
nokok egyikét foyja Nagyvárad közönségének 

• a Katholikus Kör bemütatni. Előadásában a 
keresztény nővédelemmel és patronászsal fog 
foglalkozni s előkészíti a nagyváradi kath. pat- 
ronázs mi-galakitását. A beszéd előtt szebbnél- 
szebb zeneszámok lesznek. Az estély holnap, 
pénteken este 6 órakor a főgimnázium díszter­
mében fog megtartatni a következő műsorral:

1. a) D' Albert', Gavotte et Musette,
b) Thomán István: Capsice, zongorán 

előadja: Barabás Erzsiké.
2. a) Raimund R.: Erdei hangulat.

b) Chopin-. Nocturne, hegedűn előadja 
Fazekas Alajos z.nttanár, zongorán kiséli Hal­
mos András hatmoniumon Besch Mihály.

3. Kérész éry nővédtlem, szónoki beszéd, 
1 tartja P. Buttykay Anta1.

A második böjti estély márc. 24-én, a 
harmadik ápril 7 én lesz megtartva igen érde­
kes és tartalmas műsorral.

* Kondor Mihály Nagyváradra köl­
tözik E dekts 1 irat érkezett tegnap Nagyvá­
rad városához a földmivelésügyi minisztertől. E 
szerit t Kondor Mihály debreceni m. kir. állat­
egészségügyi felügyelőnek megengedte, hogy

1 áll ndóan Nagyváradi n lakjék, az állategész­
ségügyi kerület székhelye azonban továbbra is 
Debrecen mar«d.

* Választások a városnál. Darvassy 
Lajos városi tanácsos, Nagyvárad város katonz- 
üg\osztályának vezetője, tegnap beadta nyug­
díjazás iránti kérvényét a város polgármesteré­
hez. A millet iumi év hármas számításával, ösz- 
szesen 30 évi szolgálata van a városnál, tehát 
a rendes törz'fizetés 80 százalékának megfe- 
1 lő nyugdíj a van igénye. A nyugdíjazás foly- 

; tan m> güres-dő tanácsnoki állásra két pályázó
1 sz: Elemery Ferenc I. oszt alkapitány, tb. 

I főkapitány e* furicskay Barna I. aljegyző, tb.
tanácsnok. Ha Eleméry Ftrenc lesz megvá­
lasztva tanácsnokká, az esetben Cseresnyés 
Béla II. < szt. aljegyző tb. tanácsnok lesz az I. 
oszt, bűnügyi alkapitány, v gy ha Juricskay 
B rna jutna be tanácsnoknak, Cseresnyés^ Béla 
lesz I. aljegyző, akineK helyére Pásztor Berta­
lan III. aljegyző lépne elő II. oszt aljegyzővé. 
Az így megüresedő 111. oszt, aljegyzői állásra két
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pályázó között lesz a küzdelem: dr. Molnár 
Imre és Heringk Síndx tb. aljegyző* között. 
A választások a május havi reades közgyűlé­
sen lesznek.

* A függetlenségi part ax 0. M. 
Bank ellen. Dr 'Áurlander Ede közgazd. tu­
dósító indítványozta, hogy Nagyvárad városa 
vásároljon 40 drb O íztrák Magyar Bank rész­
vényt s hasonló eljárásra hívják fel a többi 
törvényhatóságokat. A városi tanács pártolólag 
terjeszti a mai közgyűlés elé az indítványt. A 
munkapárt abban állapodott meg, hogy pár­
tolja és elfogadja dr Kuriáader Ede indítvá­
nyát, a függetlenségi párt azonban ellene van 
az indítvány elfogadásának, mert mint az ön­
álló bank hive <s harcosa, semmiben sem tá­
mogatja a közös bankot. A mai közgyűlésen a 
párt nevében dr Stocker József és Kelen Béla 
szólalnak fel az indítvány ellen.

* Kosxorumegváltás. Makucz Ernő ha­
lála alkalmából Vinkler Jozefa úrnő koszoru- 
megváliás cimén 20 koronát küldött , a Szent 
László menedékház számára az egylet pénztá­
rosának, dr Hoványi Gyulának kezeihez.

* Kevés a személyiét a városi adó­
hivatalban. Nagyvárad város tanácsának teg­
napi ülésén Lukács Ödön tanácsnok bejelen­
tette, hogy a városi adóhivatal mai személy­
zetével nem képes ellátni az ügyeket. Több 
tisztviselőt elhelyeztek, elvettek más ügyosz­
tályhoz, tiéhányan betegek, s ez a személyzet­
hiány nagy zavart okoz, mert a munkák fel­
torlódnak, a város fejlődésével pidig az el­
végzésre váró ügyek szaporodnak. Még az 
1909. évi zárlatot sem tudták elkészíteni s az 
adókivetésekkel sincsenek készen. írásban is 
bejelenti, hogy ilyen körülmények között fe­
lelősséget nem vállal.

* Kinevezések. A m királyi földnive- 
lésügyi miniszter Nagy Smdor királyi mér­
nököt főmérnökké nevezte ki. — A belügy- j 
minisztérium vezetésével megbizett miniszter­
elnök Patky Nagy Lajos vármegyei közigaz­
gatási gyakornokot a m. kir. határrendőrs‘g- 
hez fizetésnélküli segédfogalmazó’á nevezte ki.

* Járv nyok a megyében. Február má­
sodik felében uralkodott járványokról a főorvos 
tegnap terjesztette be kimutatását az alispán­
hoz. E szerint a roncsolótoroklob 26, vörheny 
263, kanyaró 276, tífusz 27, hökhurut 176, fül- 
tőmirigylob 11, vérhas 2 esetben fordult elő, 
A kimutatás szerint a kanyaró és vörheny vol­
tak az uralkodó járványok február utolsó fe­
lében.

* Drágasági pótlék a vármegyén. A 
megyei tisztviselők kezelő és szolga személy­
zete tudvalevőleg drágasági pótlékot kért a vár­
megyétől. A kérelmet egy albizottságnak ad­
ták ki axza', hogy valami 'utón módon szerez­
zenek alapot a pótlék fedezé-ére. A bizottság 
Fráter Barnabás alispán elnökletével tegnap 
foglalkozott a kérelemmel s tekintettel arrai 
hogy a vármegye mind n pénzalapja üres, a 
pótlék fedezetére az árvaalapot jelölte ki. E 
szerint javasolni fogják a közgyűlésen, hogy 
az árv? ’.lapból fedezendő pátiék gyanánt 1910-re 
10 százalékot egy összegben szavazzon meg a 
vármegye, 1911-re pedig h<vi előleges iészle­
tek ben. A miniszter ezt a határozatot jóvá fogja 
hagyni, mert már volt rá eset legutóbb, mikor 
Fehérvárul gye hasonló határozatát jóváhagyta. 
Erről Fráter Barnabás dr alispán tegnap táv­
irati utón szerzett meggyőződést és ez n az 
alapon hozták meg fenti ha ározatukat. Bár­
mennyire is jól fog esni a segély a vármegye’ 
személyzetnek, teljes megelégedést alig fog 

hozni, mert a jól javadalmazott magasrangu 
tisztviselők is ugyanannyi segélyt kapnak, mint 
a napi 2 korona dijazásu családos kishvatalno- 
kok. Más vármegyékben erre figyelemmel vol­
tak és a családos tisztviselőknek 5 százalékkal 
több pótlékot szavaztak Meg.

’ Taracktüzérek Nagyváradon A 
napokban említettük, nogy a hadtestparancs­
nok értesiié-e szarint a hadügyminiszter Nagy­
váradon egy csapat tarack tüzérségét akar el­
helyezni s a várostól laktanyát kér erre a 
célra. A városi tanács készséggel fogadta az 
uj tüzérek idehelyezését s átiratban megkeresi 
a temesvári hadtestparancsnokot, hogy a város 
által e tárgyban összehívandó vegyes bizott­
sághoz járuljon hozzá. Ugyan s ápril elejére 
vegyes bizottságot hívna össze a város tanácsa, 
hogy az elhelyezés feltételeit megállapítsák.

* Erzsébet-rend. A hivatalos lap mai 
száma közi, hogy a király özvegy gróf Pálffy 
Pálné, született Károlyi Geraldine grófnőnek, a 
közjótékonyság terén szerzett kiváló érdemei 
elismeréséül az első osztályú Erzsébet-rendet 
adományozta.

* Nyereménytárgyak átvétele. A ta 
nitók bálján a Tanítók Háza javára rendezett 
sorsolás, mint annak idején megírtuk, igen nagy 
tetszéssel találkozott és értékes kézimunkákhoz 
juttatta a szerencsés nyerőket. Most Bodnár 
János járásköri elnök tudatja a nyerőkkel, hogy 
a tárgyak április 5-ig, naponkint 11 —12 óra 
között átvehetők a községi polgári fiúiskolá­
ban. A jelzett időig át nem vett tárgyakat az 
elnökség a Tanítók Háza javára értékesíti.

* Az ősi— biharpüspöki vasút építése. 
Tudalevőleg az ősi-várad velencei összekötő 
vasút társaság engedélyt kért, hogy az ősi vasút 
állvmá<tól a máv. biharpüspöki állomásáig vas­
útvonalat építhessen, a kereskedelmi miniszter 
azonban nem adta meg, azon okból, mert ezen 
összekötő vasútvonalat a m. á. vasutak igaz­
gatósága maga építi ki. A kötigazgatási bejá­
rást már meg is tartották s ennek jegyzőköny­
vét megküldte a miniszter Nagyvárad városá­
nak. A város képviselői a közigazgatási bejárás 
során tiltakoztak az ellen, hogy az uj vasút 
növelje . z ősi-váradvelencei vonal forgalmát. 
Ez a vasút ugyanis. Nagyvárad utcán vonul 
végig s az eddigi teherszállítás is vészé yeztet 
a közforgalmat s a házakat, tehát ezt a forgal­
mat a közérdek kára né kül növelnie nem le­
het. A kereskedelmi miniszter kijelenti leiratá­
ban, hogy az uj vasút nem fogja az ősi-velen­
cei vonal átkelő forgalmát növelni, mert a két 
vasút között nincsen semmi összefüggés s a 
két vasút teljesen elkülönített forgalmak lebo­
nyolítására szolgál. Az uj vasút építéséhez a 
tavasszal hozzá fognak.

* A Lebaudy felszállása A Lebaudy- 
léghajó ma szállott fel először. Reggel hét óra­
kor indult el Fischamendből s néhány gyö­
nyörű kanyarodó után biztos irányt tartva, a 
simmeringi mező fölött elröpült Bécsbe. A fő­
városban rengeteg közönség nézte a halfortnáju 
katonai léghajót, amely a harmadik és második 
kerület házai fölött manövrirozott, majd kilenc 
órakor visszatért kiindulási helyére. Félóra múl­
tán a Lebaudy ismét Bécsbe röpüit s ezút­
tal a nyugati kerületek fö’ö t végzett pompás

; evolúciókat.
* Becsapott becsületes megtaláló. 

Pongrácz Lajos napszimos tegnap délután a 
gör. kath. püspöki rezidencia előtt egy sárga 
kemény fedelű takarékpénztári betét könyvet 
talált, a m-ly Farkas Izidor nevére volt ki­
állítva. Pongrácz Lajos a könyvet nézegetve 

tovább ment, de csakhamar utolérte eyy 17 
év körü'i alacsony barna hajú bajusztalan ipa­
ros segédnek látszó fiatal ember, aki azt mon­
dotta Pontrácsnak, hogy a könyvet ne adja át 
senkinek sem, mert azt az ő testvére vesz­
tette el s ezért érte fognak Menni. A fiatal­
ember Pográsztól eltávozott s egy pár perc 
múlva egy majas szőke 18 —19 év körüli listai 
emberrel együtt a Menház-wtcán ismét utol érte 
Pongrácot s azt mondotta neki, hogy ez a ma­
gasabbik fiatal ember az ő testvére, aki segéd 
Farkas Izidornál s ő vesztette el a reá bízott betéti 
könyvecskét. Pongrácz nem akarta átadni a 
könyvet s hívta a fi italembereket, hogy mttn- 
jenek föl a rendőrségre, s ott majd meg fog­
ják kapni a könyvet. A fiatalemberek ráb“szél- 
ték Pongrácot, hogy mivel a rendőrségen úgy 
sem kap semmiféle jn álmát, ők pedig 6 koro­
nát fognak neki elvinni, adja át a könyvet. 
Pongrácz hajlott a kapacitálásra átadta a köny­
vet, a fiatalemberek pedig egy cédulát adtak 
át, melyre fel volt írva: Szabó Ferenc Körös­
utca 30. Miután Pongrácz hiába várta Szabó 
Ferencet, elment a Körös utca 30 sz. házhoz, 
de ott Szabó Ferenc nevű nem lakik. S igy 
felment a rendőrségre bejelenteni az esetet. A 
rendőrség most keresi a titokzatos fiatalembe­
reket.

* A Köröse hajóállomása. A bihar­
püspöki és ősi között tervezett elsőrangú ösz- 
szekötő államvasuti vona’ valamint a bihar­
püspöki és ősi i állomásoknak kibővítése tár­
gyában eszközölt terveket a kereskedelmi mi­
niszter jóváhagyta. Az uj vonallal kapcsolato­
san a gazdasági egyesület kérte a minisztert, 
hogy az uj vonalat úgy fektessék le, hogy az 
a Körözs partján idővel létesítendő hajó állo­
mással is összeköttetésben legyen. A miniszter 
ezt a kérelmet nem találta teljesithetőmek, mert 
a Körözs hajózhatóvá tétele oly messze van 
még, hogy azért már most külön eltérő vona­
lat nem érdemes létesíteni. Ha a Körözs ha­
józható lesz a miniszter nem fog elzárkózni a 
kitérő vonal létesítésétől.

* Széke ytelek vagy Sályi. Székely­
telek község képviselőtestülete legutóbb a köz 
ségre nézve egy igen életre való és nagyfon- 
tosságu határozatot hozott. Nevezetesen elhatá­
rozták, hogy a körjegyzői székhelyet, mely ed­
dig Sälyiban volt, áthelyezik Székelytelekre. 
Székelyteleknek úgy a fekvése, mint népes 
sége megkívánják azt, hogy a körjegyzői szék­
hely ott és ne Sályiban legyen. A legutóbb 
foganatosított népszámlálás alkalmával Sályinak 
800, mig Székt-lyteleknek 1200 lakossága volt. 
A képviselőtestületi határozat felett legközelebb 
fog határozni a vármegye.

* Fü ep András ügye a vármegyén. 
Az esztári családi drámáról tegnap szerzett az 
alispáni hivatal hivatalosan tudomást. Fülep 
András meggyilkoltatásáról ugyanis a berettyó­
újfalui főszolgabíró terjesztette be a hivatalos 
jelentést. A főszolgabíró megrendülve jelenti, 
hogy e hó 2 án délután 3 és 4 óra között Pü- 
lep András esztári jegyzőt a fia István, vadász­
fegyverrel agyonlőtte. A gyilkos a királyi 
ügyészség fogházában van.

* A mag nborfogyasztás megváltása. 
Nagyvárad város fogyasztási adóhivatala január 
hó folyamán mint az előző években, most is 
kiegyezett a majjánborfogyasztókkal az ez évi 
boritaladó általányösszegben való megváltása 
’ránt. A kir. pénzügyigazgatóság ez évben is 
akadályokat gördít a békés kiegyezés elé s az 
összes jegyzőkönyveket azzal küldte vissza a 
városi adóhivatalnak, hogy minden egyes ma­
gán borfogyasztónál tüntesse ki, mennyit fo­
gyasztott a múlt évben, mennyi volna annak a 
rendes fogyasztási adója s kinek van saját 
termése.
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^adáB*ok figyelmébe. Tisztelettel érte­
tem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 

jloskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi-
nl hol mindennemű fegyverek, revolverek és 

töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok, 
j^dányi József piskamüves és fegyverkereskedő.

vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
(egyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás

5 ett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
’ruda. Telefon 269._____

g
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Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves 

Nagyvárad, Bémer tér 208. sz.

3
U
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ä

Brilliáiia ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.

Két portál eladó

d
U
L.’.
d
8
d
§

öCie.

Borzalmas lesz a tavasz 
azoknak, kiknek szoplőt és májfoltot hoz. Ezt egyedül 
a torony alatti' Újvárosi drogéria Hóvirág 
crémje szünteti meg

CZAPFALVIJÓZSEF
máról«, épület é» butorfuutü

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001. £
Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 

I zománcozását és porcellán utánzást. V’dek 
megrendeléseket a legpontosabban késznek

' Tisztelettel
Oapíalvi József358

□ I Q B a El E *• E> El 13.... <3

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háttulajdo­
nos urak b- esés tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Klialó jósagu modern es Ízléses kállainkkal, 
poatos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldog».t elődünk illái szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
;: legegyszerűbb ::

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

' Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
I Nagybucsü megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel

Óváry Testvérek MlrMs Iparosok
‘ (Óváry Lajos utódai).
. Cneugerf-iitca 27. szára.

Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-ii,, Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművészt tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

x FelhiVia. Tisztelettel értesítjük a t. keres­
kedő és iparos urakat, hogy a tavaszi üzlet beállta 
előtt a szándékolt röpcédula és plakát kiosztására 
vagy házaknál való széthordására saját érdekükben 

I tőlünk ajánlatot kérni szíveskedjenek, mert az ilyen 
I reclam csak úgy hozza meg a kellő eredményt ha 
1 lelkiismeretesen és pontosan lösz eszközölve. Tisztelettel 
‘ MESSENGEK-BOY gycrsküldőnc-vállalat. Telefon 093.

‘4
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Szekrényágy egy matraccal tö korona $
Sodronybetst io korona |
Rézkarniss s korona P

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |
K o li ii Adolf

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca g
10 sz. Telefon 636. S

® ®®«®®®®»®®

SZÍNHÁZ.

x Mezőgazdaságok, szeszgyárak kas­
télyok és magánlakásodnak, kiknek bármely 
l öz-, vízi , vagy motor üzemük van, n legol­
csóbban jönnek k> a villamos világítással, erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electrotechnikai 
cég bárkinek szívesen szolgál felvilágosítássá', 
részlett s költségvetés, díjmentes. Ugyancsak 
berendez villamos jelző csengőkéi, teleiont, vil­
lámhárítót készít, azonkívül csillárokat fémből, 
bronztól, vasból galvanizálva minden k>vitel­
ben. A javított dr Just féle Wolfram-.ámpák 
raktáron.

Könyvtárak kiegészítésére, berendezésére 
költségvetést küld: Bfenkö Atur könyvkeres 
kedő és Modern Antiquarium Nagyvarad. Rákóczi­
ul 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb 
áron vételnek

r
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Uj virágüzlet!

Ne vásároljon 
addig mell fűzőt, haskötőt, egye- 
nesen tartót, és Késmárkházi 

nadrágot, mig 

Rosenfeld R.
Sas-passageban levő 

miderraktárát 
meg nem tekintette.

í

* 
*

Fmtrics János
kereskedelmi és mükertész.

Kertészeti telepe; Szent János. —Virag- 
: ; csarnoka; Szent János-utca 1 szám, • 

ahol minden időben frissen 
vágott virágokból készülnek

báli, meny asszony i s alkalmi csokrok
széj) kivitelben, előnyös árak mellett.

**
i*i»t*
»

*
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Törlesztése» kölcsön i 

Feltételek:

Teljes árfolyam 
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredévi emlék-tér sarok.

«SI

Heti műsor :
Csütörtök Elvált asszony.
Péntek: Trenk báró.
Szombat: Cigányszerelem.
Vasárnap d. u. Tatárjárás; este: Sárga 

liliom. (Újdonság.)

Lili»mfi Szigligeti E le halá'ának évfor­
dulója alkalmából a nagy író névé: viselő szín­
ház nem fejezhette volna ki kegyeletét méltób­
ban, minthogy fölfrissiti Szigligeti óévét az ő 
egykori diadalainak színhelyén, a színpadon. 
Liiionfit, a migyar b óhózatiodibmnak ezt a 
nia is üde és hatásos termékét adták elő, és 
pedig Rózsahegyi Kit nán vendégsz írep'ésézel. 
Róza «hegyi Nagyváradon nőtt uagygyá, itt fej­
lődőit ki teh -tsége s innen vitte őt tehetsége 
a fővárosba. A viszontlátás a lehető legmele­
gebb volt. Z ufóit ház kacagott Rózsahegyi 
pompás Szellemftjáoak. Az ő Szellemfija Csupa 
tarka-barka tréfa és ötlet, telve egészséges hu­
morral, kacagtató ötletekkel. E’észen átdol­
gozta ezt a szerepet, friss komikumét, eredeti 
mókákat vitt bele, mindenkor a jó ízlés hatá­
rain belül. Éppen ez volt hatásának egyik 
titka. Mellütte a társulat legjobb erői: Tóth 
Elek, Sientgyórgyi Márta, Angyal Ilka Sík 
Rezző, Kabos, Gózon, Hanyady és Asszonyi 
igazán tehetségük legjavát vitték színpadra és 
olyan mintaszerű Liliomfi-előadást produkáltak, 
amely egyaránt méltó volt Síigűgett nevéhez s 
az ő nevét vise ö színházhoz. —r.

Elvált aaezony. A vasárnapi zajos sikerű 
repriz után általános érdeklődéssel várják so­
kan a bájos muzsikáin: »Elvált asszony« tuai 
előadását, F. Károlyi Leona és Zsigmondi Anna 
toalett versenye emeli a repriz érdekességét, az 
igazgató a közönség minden rétegéből hangoz­
tatott óhajra ismételted meg az előadást.

A »Sírga liliom« A színház műhelyet 
a vasárnapi bemutató előkészítésével vannak 
elfoglalva. A szabók, a diszletezők mind a 
»Sárga liliomára készüknek, a színpadon pedig 
szorgalmasan folynak a próbák az újdonság­
ból. A fővárosban hamarosan jubileumhoz ért 

ÍBiró Lajos jeles darabja, bizonyos, hogy Nagy­
váradon is állandó műsoron fogja tartani a 

| kedvező fogadtatás.
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Tiizotik kö gyűl ae. A nagyváradi 
önkeni«-' lurohó egylet 1911. évi március hó 
19. napján, va'árnap délután 3 órakor a tűz­
oltó őrtsnyán tisztuj.tó iö gyűlést tart, melyre 
az eiyeiültt alapit«, pártoló és müködö tag 
jait tzernel mtghivim. A tisztujitást megelö 
zőleg a gyűlés tárgya az 1010 évi pénztári 
zár«iámadás és a felm«ntvény megadása lesz. 
Nagyvárad, 1911 máicrns 8. Lukács Udön fő- 
paraEcsr.ok.

gig vágott a csendőrön. Erre a többi 
csendőr a hadnagyot lefogta és erős fe­
dezet mellett az aradi várba kísérte. A 
hadnagy az elmezavaros benyomását teszi.

ké>ek és villák csöigését halottim 
kivehettem, hegy a hust vagdalják, 
túlságosan erős volt s beléptem.

b’-efsteaket!
beefsteak — szól be

s tisilán
A kiséttés

Agyonrugta a ló.
Szombathely, mire 8.

(Saját tudósítónktól.) Spnertsay Lajos 
hadnagy, aki bravúros lovaglásáról nagy 
hírnek örvendett, ma egy lóra hátulról 
akart felugrani, amikor a ló mellbe rúgta. 
A hadnagy gyomorvérzés következtében 
pár óra múlva meghalt.

sok 
igen 
tárb;

— Egy
— Egy 

ablakon.
Az ajtó 

tarn. Sötét volt s igy eléggé bizton éreztem 
magam; gondolkodni kezdtem. A pincérleány 
olykor- olykor kíváncsian pillantott felém.

Végre elkövettem az első gazságot, túl 
voltam az első lopáson; az első — a nagy 
bukás . . . H ába volt minden! Igaz, hogy 
még jóvá tehetem a dolgot, egyszer majd 
később, alkalomadtán Azért nem szükséges’ 
hogy tovább is ezen az ufón haladjak; külön­
ben pedig sohasem 
csületesebb leszek, 
soha . . .

— Hozzák már
— Rögtön!
A pincérleány kinyitja 

ablakot s s benéz.
Hátba kisül az egész? Hátha megszima- 

to ja a dolgot az a segéd ? Ha gondolkodik r 
Nem lehetetlen, hogy egyszer csak észreveszi 
a tévedést. Nos hát, édes Istenem . . . Vono- 
gattam a vállamzt.

— Kérem! — mordta a dincérleány 
variasan s elém tolta a 
parancsol talán a másik 
nagyon sötét van ?

— Nem, köszönöm, 
feleltem. Sdvessege meghatott, azonnal kifize­
tem beefteaket s megszorítom a kezet. Moso­
lyog, én meg kényes szemekkel tréfásan mon­
dom: — A maradékból vegyen egy palotát .

— Ah! Jó étvágyat!
Eszem, egyre mohóbban, nagy darabokat 

dugok a számba.
A pincérleány újból odajön.
— Sört vagy bort ?
— Nem, köszönöm! — feleltem. Most nem 

Majd máskori
A söntés mögé ült s csak a fejét látttam 

Csodálatos kis lányi
Felkeltem s az ajtóhoz mentem. Rosszul 

voltam. A pincérlány felállt. Nem akartam előre­
lépni, nehogy meglásson. Sejtelme sem volt 
nyomorúságomról. Jó éjt kívántam, intettem s 
feléje mentem.

Az étel kimondhatatlan kínokat 
Mieden aarokban megálltam s hánytam, 
szeszoritottam ökleimet, toppantottam 
akartam visszatart ni a hányást. Minden 
ködésern hiábavaló volt. Egy kapu alá 
tem, előrehajtott mi fejemet, szememből 
gott a könny és kihánytam mindent.

El voltam keseredve, az utcára mentem 
és sírtam. Be kell látnia mindenkinek, hogy a 
sors nem lovagias, éppen i 
Egy ur a kirakat abla.cot nézegette, 
tem és megkérdeztem, hogy mit kell 
olyan emberrel, aki hetekig éhezett, 
életével játszik . . . nem marad meg 
bef steak.

— Azt mondják, hogy a tej jó

az
melletti kis ablakhoz

a P'ocerlány

ültem s vár-
1 ér ezt e m ép ‘ 

haté

tern

hol

NYILTTER Kétbeefstekét ?azt a

a konyhára nyíló

TÁVIRATOK
tessék csak . .

Fogm űterm éb en
özv Dr
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Igazság szolgáltatás.

átköltözés iiBÍait,

nem lovagias . . . 
, odamen­

tenni az 
Hogy az 
benne a

fogadkoztam, 
mint
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A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

ud- 
bsefteakei. — Nem 
szobába sétálni ? In

hogy be- 
a többi emberek

gon- 
véletlen men­

tőéig békességben

Vio Antal 
Zanella Richárd

12 órakor: 
Vio Antal 
Zanella Richárd

Tizenkét órakor a szavazatok aránya ez 
volt:

Fél

Fél
volt:

Haverd ék a Kúrián. A tegnap meg­
kezdett tárgyalást, melyen Haverda Mária és 
vádlót' tártainak a semmiségi pana-zával f g- 
lalkozott a Kúria, ma íoly at ák. ítélethozásra 
azonban csak tgy-ket nap mu va kerül a sor.

A tárgyaláson Vojtha Antal védője mondta 
el btszéd.t, bizonyítva azt, hogy védenc meny­
nyire állott Haverda behatása alatt. M-jd a ko- 
ronaügy.'sz tartotta meg vádbeszédét az adatok 
egész tia mázával bizo yitva a vádo.tak bűnös­
ségét. A tárgyalást ma folytatják.

a fiumei választás
Fiume, márc 8.

A May's *.der Mihály halálával megürese­
dett fiumei kerü e ben ma v«n a képviselő­
választás. Két j-blt küzd a mandátumért: dr 
Vio Antal ügyvéd, munkapar > j lölt és Zmella 
Richárd pártonkivüli jelölt. Tegnap éjszaka he­
ves összetűzések voltak a ké párt között. Éj­
félkor nagy töm-g jelent meg a kotmányzói 
palota elölt és tün eteit a kormányzóság el­
len. Rendőrség oszlatta szét a tömeget.

Reggel 9 órakor nyitotta meg a válasz­
tást dr Pellen András választási elnök. A sza­
vazás két küldöttség előtt folyik.

11 órakor a szivazatok
-<£■ ?

Dr Vio Antal
Z ne'la Richárd

A választáson leadtak összesen 
szavazatot. Ebből 1007 szavazatot 
pott Vio Antal, mig ellenfele 123
sót. A Vio pártban nagy örömet okozott 
a győzelem.

1730 
ka- 

vok-

Egy hadnagy botránya
Arad, márc. 8.

(Sajat tud.) Szemlakon ma nagy bot 
i hadnagyrányt idézett elő Surányi Béla hadnagy. 

aki megjelent Rácz Róza tanítónő Lka- • 
sán és Racz Rózát, mint régi ideálját 
kérdőre vonta azért, mert a tanítónő az 
ottani tanítóval váltott jegyet. A hadnagy 
annyira erőszakoskodott, hogy a tanilónő 
elmenekült. A hadnagy erre revolvert vett ! 
elő és azzal a szobában lövöldözni kez­
dett. A helyszínre kivonullak a csend­
őrök és egy őrmester felszólította :

Hadnagy ur, adja meg maga) !
A hadnagy erre kardot rántott és vé-

május 1-től
Rákóczi-nt 14

REGÉNYCSARNOK.

Ep gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

Nagyvárad Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szembec

Irta: Hjalmai Knuth 
Fordította: Vörös József.

Most hát meg vagyok mantve! _
goltam. — Nagyszerű, fenséges 
t-tt m« g s hosszú, hosszú i ' ____ _
élhet. Zsebre dugtam a p-nzt s mentem.

Egy ebédő-pmce előtt álltam meg; fon­
tolgattam, vájjon bemonjek-e. Tányérzörgést,

okozott.
Ösz- 

s erővel 
er ŐI- 
men- 
csur-

— Azt mondják, hogy a tej jó ilyenkor, 
torralt tej — mondja az uj csodálkozva. — De 
hát ki az, aki ...

— Köszönöm, köszönöm, — mondom. — 
Csakugyan igaza lehet, forralt tej . . .

S megyek.
A legelső kávéházban, molyét útban ejtet­

tem, forralt .tejet kértem. Megittam, mohón 
nyeltem le minden cseppet, fizettem s mentem 
hazai . . .

Most valami furcsa dolog történik. A kapu 
előtt, a gázlámpához támaszkodva, egy nő 
alak áll.

Már messziről megismertem, a feketeruhás 
hölgy! Nem tévedek . . . Most már negyedszer 
áll itt mozdulatlanul.

(Folyt köv.)
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KÖZGAZDASÁG.

A munkásházak A miniszteriu nban 
-ok mindenről megfeledkeztek és nagyon sok 
igen égető dolog aktáit helyezték egyelőre irat­
tárba. Ezek között szerepel a vármegyei mun­
kásházak ügye is. Amilyen nagy hévvel és ap­
parátussal kezelték ezt az ügyet annak idején, 
áp oly lassan halad azóta. Akkor rövid záros­
batáridők alatt kérte fel a miniszter a munkás­
házakra vonatkozó vármegyei javaslatot és íme 
1909 óta minden jel nélkül fenn van a minisz­
ternél. Es mig valamelyik előadó asztalán ott 
hever ez a fontos ügy addig nap nap után ér 
kéznek a vármegyéhez kérelmek, hol az egyik 
hol a másik községből, ho y tűrhetetlen a 
munkások helyzete s munkáslakásokat kérnek. 
Két év elegendő idő volt ahoz, hogy ezt az 
ügyet áttanulmányozzák s idején való volna ta­
lán már vagy jobbra, vagy balra határozni eb­
ben az égető kérdésben.

lleáczer Ferenc
papi- katonai és polgári szabó

Nagyvárad, Körös-utca 22. hz.

Kész.t a legjobb minőségű szövetek- 
bői reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szöve­

tekből készítek.
Levelezőlap! meghívásra helyben és 
vidéken mértékvétel v. gett megjelenek.

Szives pártfogást kér tiszelettel
Hciczez Ferenc.

Valódi

í Léd if j Árpád
Arany Kereszt gyógyszertára

E Nagyvárad. Szent IjÚsbIó tér.
Í Alapittatott 1742. (A roman püspökség míllett.) 
m        • »■ '

Aki az arca üdeségét megakarja őrizni, az csak 
Lédig féle Pármai ibolya arckrémet 
használjon. Egy egész tégely 20 krajcár.

| No legyen az arca szeplős, májfoltos, kiütő- ‘gj 
I |9 ses, pattanásos, no legyen ráncos, hanem I 
j || mindig sima, hófehér, csak ■
P Lédig féle Parin li ibolya arckrémet 8 

j ^3 használjon, egy egész tégely nappali vagy H
Ka éjjeli 20 krajcár. só
Fi 1 drb Pármai ibolya szappan 20 krajcár. I

3 I

Budapesti tőzsdetudósítások-
Budapest, márc. 8 Mauthner-féle vete

A Biharmegy ei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Értéktőzsde.
Magyar hitel — —
Osztrák hitel — —
4*/0-OS koronajáradék — 
Allamvasut — —
Jelzálogbank — —
Leszámítoló bank —
Hazai Bank — —
Kereskedelmi részv. — 
Rimamurányi — —
Salgótarjáni — —
Közúti vasút — —

Városi villamos— —
Adria — — —

866 50 
675.50
91.90 

74B.— 
508.— 
606.30 
315.50 
770.25 
675.— 
675 — 
801.25 
406.— 
506.—

ményésvirágmaovak
javított

Irányzat: Csendes

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

11 39
11.10
10 55

8.15
8.69
5.74

áprilisra — 
májusra — 
októberre — 
októberre —

az állami magvizsgáló ál­
lomás ólomzárjával el­
látva 90 százalék csira­
képességért szavatolunk.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50i°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb kt- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű baukszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

181
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

Búza
Búza
Búza
Rozs
Zab áprilisra — —
Tengeri májusra — —

Irányzat: Lanyha.

MezeyJánosésTsapáL sodor
EE£!

TÁTRAY és TÁRSAI
• Vatöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
i munkákat, vízvezeték és csator­

názási munkákat, gyárak teljes 
berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
műhelye. ZZZZZ

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Nagyvárad, Szt. László-tér 
nagyváradi takarékpénztári 

épület

Telefon 249. Telefon 249.

F~~í

Dajkovits E. 
f é ii y i r o j á h a ii 

Sas palota

műbútorasztalos
Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobabe rend ezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és ízléses munkáért jótállók.

Telefon: 629. sz.
192

Telefon: 629. sz.

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete R. I-
Nagyvárad.

Igen előnyös árban kapható: takarmány­
répa, bükköny és lóhere, továbbá 2—3 

oldalas pörkölt szalonna.

villany felvételei specialitása 
utolérhetetlen.

Hi HM — I — W "M

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágohitással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad. Keskeny-utca 13. sz.

Telefon: 105-1.
BWSX'S
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Bnmbera István.
------  papi- és polgári szabó------  
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál­
lj! fi tója.
Helybeli és vidéki Telefon szám 869. 

_ _ _ _ _ _ _ _

Építészek és építtetők figyelmébe!

Hungária aszfalt elszigetelő 
és kátrány fedéllemezt

UK

hogy sehol sem lehel oly kelle-
— me-ien szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

3

— Belépti díj nincs. —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István
ssálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

•«»pa»
,*äi3

=== NAGYVÁRAD = 
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ. 
BEMER TÉR, (BAZÁR-ÉPÜLET )

Karbolineumot, kreolint,
kátrány festékeket

*.|

minden színben
■■■■■■■■■■■■«■■■ ii11mii um ■im i a

legelőnyösebb árban és legjobb mi­
nőségben szállít: .

kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay-utca 81 sz. Telefon 323.
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

TARSOLY ás RISZTÓ
különlegességek vaskereskedése

Rákóczi-ut, Telefon 390. sz.j

Modern 
konyhaherentiezések 
zoiiiíi iicos és ti s £t a 
aluminium bóL

3—4 középiskolát 

végzett fiú

nyomdász tanulónak 
a „Szent László“- 
nyomdában 

felvétetik.

Jfi
jf 
W 
$

Központi szállító iroda. 
Tisztelettel értesitjük Nagyvárad város és vidéke t. közönségét, 
hogy legújabb rendszerű és praktikus szerkezettel ellátott, szaba­
dalmazott párnázott butorkocsiaink megérkeztek és azon helyzetben 
vagyunk, hogy a legegyszerűbbtől a legkényesebb és legdrágább 
bútorok szállítását, u;y helyben, mint vidéken, felelősség mellett 
eszközölhetjük. : —: A tisztelt kereskedői kart pedig értesitjük. 
hogy bárminemű szállításokat a vasúthoz ki vagy onnan be, vala­
mint a város bármely területén, úgyszintén a vidékre is, saját 
társzekereinken felelősség mellett vállalunk. Elfogadunk és 
szükség esetén előleget adunk bútorokra és egyéb 
ingóságokra, valamint ipari és kereskedelmi árukra. 
Ezeket saját száraz és tűz ellen biztosított raktáraink­
ban beraktározzuk. Egyben üzletbarátaink szives tudomására 
adjuk, hogy GrószDezsőur cégünkhöz üzlettársul belépett. 
A m. t. közönség és kereskedő urak szives támogatását kérve, vagyunk

Közpo di szállító h*o<ia

«RÜNBAUM J. ÉS TÁRSA,
Kossuth utca 8. Telefon 701.

35íft, .5^.’

'•<>■1.1 LAaxld-ayonxia rOsxv»aytftiriuiMá<, Sagyvárait.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. m.: 

s z e k r r in y .•* y y 
3 na a t r a c c a

Gyermekágyak

K 26-tói.


